

**Методический доклад
«Применение инструмента кыл кобыз в современной музыке»**

Выполнила: Сейсембаева А.Н.
преподаватель отделения
«Казахские народные инструменты»

Павлодар

Методический доклад

Подготовила Сейсембаева Адия Нурлыбековна

Преподаватель отделения «Казахские народные инструменты»

Рассмотрено на заседании отделения

Руководитель отделения Нагишипаева Р.А

протокол № 6 от «16» 02 2025 г.
подпись Галифаев

Одобрено методическим советом колледжа

Председатель методического совета

Гатина З.А.

протокол № 2 от «4» 03 2025 г.

подпись Галифаев

Содержание

Введение

1. Развитие казахской музыкальной культуры
2. Инструмент кыл кобыз как часть поп-музыки
3. Роль инструмента кыл кобыз в этно-группах
4. Интеграция инструмента кыл кобыз в различные оркестры
5. Применение инструмента для написания саундтреков на исторические казахские фильмы

Заключение

Цель

Цель данной работы — исследовать процесс применения традиционного казахского инструмента кыл кобыз в контексте современной музыки, а также проанализировать его влияние на развитие казахской эстрады и музыкальной культуры в целом.

Задачи

1. Рассмотреть историческую значимость и особенности инструмента кыл кобыз в традиционной казахской музыке.
2. Изучить, как этот инструмент используется в современной казахской музыке, в том числе в жанрах казахской эстрады.
3. Оценить влияние применения кыл кобыза на музыкальное звучание и эстетические особенности современных произведений.
4. Проанализировать примеры музыкальных произведений, в которых используется кыл кобыз, и выявить способы его интеграции в современные музыкальные композиции.
5. Исследовать восприятие аудитории в отношении сочетания традиционных инструментов и современных музыкальных течений.

Актуальность темы

Использование традиционного казахского инструмента — кыл кобыза — в современной музыке является важной и актуальной темой в контексте сохранения и трансформации культурного наследия Казахстана. В условиях глобализации и быстрого развития музыкальных технологий многие традиционные инструменты оказываются на грани исчезновения. Однако, благодаря творческому подходу современных музыкантов и композиторов, они вновь обретают свое место в музыкальной культуре, в том числе на сценах казахской эстрады.

Применение кыл кобыза в современных музыкальных композициях не только обогащает звучание казахской музыки, но и способствует ее популяризации в мировом музыкальном сообществе. Интеграция традиционных инструментов в современные музыкальные жанры помогает сохранить уникальность казахской музыкальной идентичности, одновременно адаптируя ее к новым тенденциям и предпочтениям аудитории. Это особенно важно для сохранения культурного наследия в условиях стремительного изменения музыкальных предпочтений и расширения глобальных культурных связей.

Таким образом, тема применения кыл кобыза в современной музыке является актуальной, так как она затрагивает вопросы сохранения традиций, инноваций в музыке и роли казахской культуры в современном мире.

Применение инструмента кыл кобыз в современной музыке

Введение

Казахская музыкальная культура, как и любая другая, является живым, динамично развивающимся процессом, который неизменно адаптируется к изменениям времени и новым тенденциям. Казахская эстрада, отражая эти изменения, продолжает сохранять связь с корнями народных традиций, одновременно открываясь для новых музыкальных течений и форм. Важным элементом этой гармонии между традициями и современностью является использование традиционных казахских инструментов в современной музыке. Одним из таких инструментов является кыл кобыз — уникальный струнный инструмент с глубочайшими историческими корнями, играющий важную роль в традиционной музыке Казахстана.

Кыл кобыз — это не просто инструмент, а символ казахской культуры, носитель духовной энергии и исторической памяти народа. На протяжении веков он использовался для исполнения как сакральных, так и светских мелодий, сопровождая важнейшие события в жизни казахов, от ритуалов до военных походов. Его глубокий и мистический звук имеет сильное эмоциональное воздействие, создавая атмосферу единения с природой и космосом. В последние десятилетия, однако, традиционные казахские инструменты, в том числе кыл кобыз, начинают вновь находить свое место в современной музыке.

Возрождение интереса к кыл кобызу в контексте современной казахской музыки стало возможным благодаря усилиям музыкантов и композиторов, стремящихся интегрировать национальное наследие в новые музыкальные формы. Влияние глобализации, доступность современных технологий и развитие музыкальной индустрии способствуют созданию уникальных звуковых решений, в которых традиционные инструменты, такие как кыл кобыз, органично вписываются в современные музыкальные композиции. Кыл кобыз становится не только украшением, но и важным элементом, придающим произведениям особую аутентичность, подчеркивая их национальную идентичность.

Современные исполнители используют кыл кобыз для создания новых звуковых ландшафтов, в которых переплетаются этнические мотивы и современные музыкальные течения, такие как электронная музыка, рок, джаз и поп-музыка. В результате, инструмент, который когда-то был неотъемлемой частью фольклора, теперь обогащает звучание современной эстрадной музыки, придавая ей уникальное сочетание традиции и инновации.

Таким образом, использование кыл кобыза в современной музыке не только свидетельствует о его возрождении, но и служит важным звеном в сохранении и развитии казахской музыкальной идентичности в условиях глобализирующегося мира. Тема применения этого инструмента в современной музыке является крайне актуальной, поскольку она отражает процесс интеграции традиционных культурных элементов в современный музыкальный контекст, что позволяет сохранить культурное наследие и передать его новым поколениям через новые формы искусства.

1. Развитие казахской музыкальной культуры

Казахская эстрада, как и любая другая музыкальная культура, постоянно развивается и адаптируется к современным тенденциям. Одним из ярких примеров этого процесса является использование традиционного казахского инструмента — кылкобыз — в современной музыке. Этот уникальный инструмент, обладающий глубокими историческими корнями, находит свое место в современных музыкальных композициях, придавая им особый колорит и аутентичность.

Кыл кобыз — это один из древнейших музыкальных инструментов казахского народа, чьи корни уходят глубоко в историю. Он был не только музыкальным инструментом, но и сакральным атрибутом, связующим звено между человеком, природой и духовным миром. Звук кылкобыз отличается своей мелодичностью и выразительностью, что делает его идеальным для передачи эмоций и настроений. В традиционной музыке кобыз использовался для исполнения надордых куйев и различных песен, а также в качестве сольного

инструмента. Однако в современном мире кобыз вышел за рамки традиционной музыки и стал неотъемлемой частью нового музыкального направления.

Кыл кобыз изначально использовался шаманами-баксы для исполнения обрядов. Его мелодии символизировали гармонию с природой, звуки степей, а также духовное очищение. Главным мастером игры на кобызе и его создателям в казахской культуре считался великий Коркыт ата, чьи произведения и философия вдохновляют музыкантов до сих пор.

С появлением современных направлений музыки кыл кобыз нашел новое звучание, сохранив при этом свою самобытность. В XXI веке инструмент активно используется в различных жанрах, начиная с этно-джаза и заканчивая симфоническими произведениями. Современные музыканты и композиторы видят в кобызе огромный потенциал благодаря его уникальному звуку, который можно сочетать с различными инструментами. Кыл кобыз в поп-музыке часто используется для создания мелодий, которые легко запоминаются и вызывают эмоциональный отклик у слушателей. Его звучание может варьироваться от нежного и лиричного до мощного и энергичного, что позволяет музыкантам экспериментировать с различными стилями и жанрами.

2. Инструмент кыл кобыз как часть поп-музыки

Некоторые казахские поп-исполнители активно используют кылкобыз в своих песнях. Например, такие артисты, как ДимашКудайберген и МадинаСадвакасова и многие другие казахстанские исполнители интегрируют элементы традиционной музыки в свои современные композиции, создавая уникальное звучание, которое привлекает внимание как местной, так и международной аудитории. Их творчество демонстрирует, как традиционные инструменты могут гармонично сочетаться с современными музыкальными стилями, такими как поп, R&B и даже электронная музыка.

3. Инструмент кыл кобыз как часть поп-музыки

Современные этно-группы, такие как Turan или SteppeSons,Damumusic активно используют кыл кобыз в своих аранжировках. Его звучание добавляет мелодиям глубину и национальный колорит, который невозможно передать с помощью других инструментов. При этом можно назвать проект «YeskiTaspa». В проекте были исполнены песни казахстанской эстрады и казахские народные песни в иной аранжировке не нарушающая основной задуманной мелодии. В данном проекте оставатели хотели вдохнуть новую жизнь, новым звучанием запомнившимся нам мотивам. В проекте «YeskiTaspa» мы можем услышать в исполнении этно-джазовой группы SteppeSons произведение «Саржайлау». Также в сопровождении SteppeSons звучали такие композиции как «Наурыз», «Мұнайма» «Көзіңің мәлдірін-ай». В составе этно-джазовой группы такие инструменты как; сыйызғы, шертер, жетиген, домбыра и конечно же кыл кобыз который помогает создать особое звучание и колорит.

С приходом новой эры и развитием поп-музыки, кылкобыз стал активно использоваться в современных композициях. Музыканты, стремящиеся создать уникальное звучание, начали интегрировать этот инструмент в свои произведения. Это не только обогащает музыкальный ландшафт, но и помогает сохранить культурное наследие. Кылкобыз в поп-музыке часто используется для создания мелодий, которые легко запоминаются и вызывают эмоциональный отклик у слушателей. Его звучание может варьироваться от нежного и лиричного до мощного и энергичного, что позволяет музыкантам экспериментировать с различными стилями и жанрами.

4. Интеграция инструмента кыл кобыз в различные оркестры

В симфонических произведениях кыл кобыз часто используется для создания атмосферных или эмоциональных акцентов. Такие композиторы, как Е. Рахмадиев и Ренат Гайсин, экспериментируют с введением кобыза в классические оркестры, что делает казахскую культуру более узнаваемой на мировой сцене.

Многие современные исполнители добавляют элементы игры на кобызе в свои композиции, чтобы привлечь внимание аудитории и подчеркнуть связь с национальными корнями. Это особенно актуально для казахских певцов, работающих в жанрах поп и R&B.

5. Применение инструмента для написания саундтреков на исторические казахские фильмы

Звучание кобызы часто используется в саундтреках к фильмам и спектаклям, чтобы подчеркнуть атмосферу древности или таинственности. Примером может служить фильм «Кочевник», «Шал», «Қаш» где звуки кобызы идеально передают дух казахской степи.

С развитием технологий, таких как электроакустические кобызы, инструмент получает вторую жизнь. Электронные эффекты позволяют музыкантам комбинировать традиционное звучание с современными ритмами. Это открывает новые горизонты для кобызы в международной музыке.

Заключение

Кыл кобыз — это символ связи прошлого и настоящего, традиций и инноваций. Его уникальный тембр, богатая история и способность адаптироваться к современным жанрам делают его неотъемлемой частью не только казахской культуры, но и мировой музыкальной сцены.

Применение кобызы в современной музыке — это не просто дань традициям, но и способ создания нового музыкального языка, который отражает современность и культурное наследие. Музыканты, которые вводят этот инструмент в свои произведения, не просто возрождают традиции, но и показывают всему миру красоту и многообразие казахской культуры. Кобыз — это инструмент, который продолжает удивлять и вдохновлять, находя свое место в сердцах слушателей разных поколений.

Рецензия на методический доклад
«Включение информационных технологий в процесс обучения игре на народном инструменте Кылкобыз» преподавателя ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж музыкальная школа-интернат для одаренных детей»
Сейсембаева Адия Нурлыбекова

Актуальность темы рецензируемой работы заключается в рассмотрении традиционного казахского инструмента кыл кобыз в контексте современной музыкальной индустрии. Исследование затрагивает важные аспекты адаптации народного инструмента к актуальным музыкальным жанрам, что является значимым для сохранения и развития культурного наследия. В условиях глобализации и цифровизации музыки актуальность данной темы очевидна, так как интеграция Кылкобыза в современные музыкальные направления способствует популяризации народного творчества среди молодого поколения и расширению его звучания в мировом музыкальном пространстве.

Научно-методический уровень работы заключается в комплексном анализе применения Кылкобыза в различных жанрах современной музыки. В работе рассматриваются примеры его использования в академической, эстрадной, джазовой, рок- и электронной музыке. Подчеркивается важность сохранения уникальных тембровых и акустических особенностей инструмента при его адаптации в новые музыкальные форматы.

Степень новизны исследования проявляется в рассмотрении инновационных подходов к исполнению на кыл кобызе с использованием современных технологий. В работе анализируются примеры сотрудничества традиционных музыкантов с современными композиторами и аранжировщиками, использование эффектов обработки звука, а также экспериментальные техники игры, которые выходят за рамки традиционной манеры исполнения.

Научность работы подтверждается исследовательским подходом автора, который изучает эволюцию роли кыл кобыза в современной музыкальной культуре. Используются аналитические методы, сравнение традиционного и современного звучания инструмента, а также анализ конкретных музыкальных произведений и проектов, в которых кыл кобыз используется в нестандартных аранжировках.

Оценка внутреннего единства и характеристика методологической основы работы показывает логичное и последовательное изложение материала. Взаимосвязь между теоретическими положениями и их практической реализацией четко прослеживается в исследовании, что подтверждает целостность научного подхода автора.

Степень обоснованности и достоверности результатов работы подтверждается примерами из музыкальной практики. В работе приводятся конкретные случаи использования кыл кобыза в современных композициях, анализируются особенности его звучания в современных условиях, а также рассматривается роль музыкантов, работающих в этом направлении.

исследования заключается в том, что оно может быть полезно как для музыкантов, стремящихся интегрировать кыл кобыз в современную музыку, так и для педагогов, занимающихся обучением игре на этом инструменте. Полученные результаты могут быть использованы при создании новых учебных программ и методик, направленных на расширение возможностей использования народных инструментов в современном музыкальном искусстве.

Формы и способы представления промежуточных и итоговых результатов работы предполагают публикацию в научных изданиях, презентацию на конференциях, а также внедрение в образовательный процесс. Кроме того, работа может послужить основой для дальнейших исследований в области адаптации традиционных инструментов к современной музыкальной среде.

В заключение можно отметить, что исследование убедительно доказывает перспективность применения Кылкобыза в современной музыке. Автор приходит к выводу, что интеграция народного инструмента в современные жанры не только сохраняет его культурную ценность, но и открывает новые возможности для развития музыкального искусства. Работа является актуальным вкладом в изучение национального музыкального наследия в условиях современных тенденций

Рецензент Канаева А.Б.

Педагог-исследователь ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж-музыкальная школа-интернат для одаренных детей»

Рецензия на методический доклад
«Включение информационных технологий в процесс обучения игре на народном инструменте Қылқбызы» преподавателя ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж-музыкальная школа-интернат для одаренных детей»

Сейсембаева Адия Нурлыбекова

Актуальность данного исследования заключается в анализе традиционного казахского инструмента кыл кобызы в контексте современной музыкальной сцены. Работа охватывает важнейшие аспекты адаптации народного инструмента к современным музыкальным жанрам, что имеет большое значение для сохранения и дальнейшего развития культурного наследия. В условиях глобализации и цифровизации музыки тема исследования приобретает особую значимость, поскольку внедрение кыл кобызы в современные музыкальные направления способствует популяризации народного творчества среди молодежи и расширению его звучания на мировой арене.

Научно-методологический подход работы включает в себя детальный анализ использования кыл кобызы в разных музыкальных жанрах современности. Рассматриваются примеры его применения в таких стилях, как академическая, эстрадная, джазовая, рок- и электронная музыка. Особое внимание уделяется сохранению уникальных тембровых и акустических характеристик инструмента при его интеграции в новые музыкальные форматы.

Новизна исследования заключается в рассмотрении инновационных методов исполнения на кыл кобызе с применением современных технологий. Анализируются примеры совместной работы традиционных музыкантов с современными композиторами и аранжировщиками, использование звуковых эффектов и экспериментальных техник игры, которые выходят за рамки привычной манеры исполнения.

Научность работы подтверждается исследовательским методом, с помощью которого автор изучает эволюцию роли кыл кобызы в современной музыкальной культуре. Применяются аналитические методы, сравнительный анализ традиционного и современного звучания инструмента, а также детальный разбор конкретных произведений и проектов, где инструмент используется в нестандартных аранжировках.

Оценка внутренней логики и методологической основы исследования показывает последовательность и стройность изложения материала. Четко прослеживается связь теоретических положений с их практическим применением, что подтверждает целостность научного подхода.

Достоверность и обоснованность результатов работы подкрепляются конкретными примерами из музыкальной практики. В работе приводятся случаи использования Қылқбызы в современных композициях, анализируется его звучание в новых условиях, а также рассматривается роль музыкантов, работающих в этой области.

Исследование представляет интерес как для музыкантов, желающих интегрировать кыл кобызы в современные музыкальные произведения, так и для педагогов, занимающихся обучением игре на этом инструменте. Результаты могут быть использованы при разработке новых учебных программ и методик, направленных на расширение возможностей применения народных инструментов в современном музыкальном искусстве.

Формы представления промежуточных и конечных результатов включают публикации в научных журналах, участие в конференциях и внедрение в образовательный процесс. Работа также может стать основой для дальнейших исследований в области адаптации традиционных инструментов к современным музыкальным течениям.

В заключении можно отметить, что исследование убедительно демонстрирует перспективность использования Қылқбызы в современной музыке. Автор приходит к выводу, что интеграция этого народного инструмента в современные жанры не только сохраняет его культурное значение, но и открывает новые возможности для развития музыкального искусства. Работа представляет собой значимый вклад в изучение национального музыкального наследия в условиях современных тенденций.

Рецензент Утемисова С.Р. Утемисова С.Р.
Педагог-эксперт
ГУ «Комплекс «Музыкальный колледж-музыкальная школа-интернат для одаренных детей»